



乡村工作手记  
主办:中共丽水市委组织部 丽水日报社

●我走访了上百名群众,渐渐发现,矛盾最多的地方,还是在村里。“共享法庭”不能建在面上,更应该建到村民身边;不能只是停在原地,更应该创新一些形式,更好地流动起来。

基层安安稳稳,则乡村宜居宜业。党的二十大报告指出,要完善社会治理体系,健全共建共治共享的社会治理制度。在推进基层治理路上,我们争取将“共享法庭”建设成为“法治驿站”,努力让老百姓的愁事、烦心事化解在“家门口”。

缙云县青田镇地处青田县西北部,2019年撤乡改镇,是青田县最年轻的镇,这里群山环绕,风景秀丽,获评“浙江省最美绿道”的缙云绿道穿行其间。2019年,缙云镇被确立为丽水市“共享法庭”试点乡镇。我想,建设“共享法庭”不只是建造一个场所、一栋建筑,不能等着村民叩开大门走进来,更应该主动走向他们,走到他们身边去,让“智慧调解”的触角延伸到辖区的每个角落。

## 建设「法治驿站」 延伸「智慧调解」触角

青田县缙云镇党委书记、镇长 麻健威

为了更好地发挥“共享法庭”作用,我集中调研辖区内8个行政村,走访上百名群众,渐渐发现,矛盾最多的地方,还是在村里。“共享法庭”不能建在面上,更应该建到村民身边;不能只是停在原地,更应该创新一些形式,更好地流动起来。通过分类梳理矛盾纠纷类型,我决定分层推进“共享法庭”建设,并以此作为突破口,进一步织密基层治理网络,让“共享法庭”更好地向村级延伸,真正共享起来。

最好的发力方式,便是付诸行动。岭下村是镇政府所在地,我决定在岭下进行试点建设。场地规划跟进,调解员队伍组建、制度机制研究……一天天推进,一项项攻克、一个个建设,共建成“共享法庭”点8个,率先实现了辖区所有镇村全覆盖,场地、设备、人员全匹配,形成“村—镇—法庭”分层解纷的工作体系。

在缙云绿道沿线环境提升过程中,缙云镇村外立面改造是重要环节。但要在村民的自建房屋上“改花刀”,显然不是一件容易的事儿,甚至还有村民担心自己出资出力建的房子,被政府改造了外立面会导致产权易主。为此,我三天两头往村里跑,三番五次地宣讲政策,但效果却微乎其微。于是,我决定向“共享法庭”借力。在镇村干部的携手努力下,我们将村民召集到缙云村“共享法庭”,直接连线缙云法庭法官和律师,在线答疑解惑。仅仅一小时的沟通解答,村民的脸上绽开了久违的笑容,我肩下沉甸甸的担子也终于放了下来。

“共享法庭”建设仍然在路上。接下来,我们将深入贯彻落实党的二十大精神,以完善社会治理体系,健全共建共治共享的社会治理制度为目标,逐步建立“共享法庭”室、站、点三级联动机制,将老党员、老干部、老教师、老知识分子、老政法干警等“五老人员”、社会志愿者等纳入到调解队伍,巡回开展法律知识小讲坛、一对一矛盾调解咨询等活动,努力从源头上减少矛盾纠纷的产生,不断推动基层治理创新发展,努力让缙云环境一天天变美、村风民风一天天变好、村民脸上的笑容一天天变多。

## 遂昌濂竹: 以艺术写生带动乡村振兴

濂竹乡依托“古资源”优势和良好的生态环境资源,积极引导艺术家、艺术院校师生来乡开展写生采风活动,加快打造写生创作基地,以艺术写生带动乡村振兴。

“村里处处都是景,真是我们采风的好地方。”近日,30余位来自中国美术学院的学生来到遂昌县濂竹乡,开展为期十天的社会实践活动。他们或穿行在巷弄间,或安坐于道路旁,手持画笔在画本上尽情涂抹,以艺术创作的形式留住濂竹乡的一景一韵,感受矿耕古镇独特的民俗风情。

濂竹乡作为新兴的艺术写生基地,不仅拥有矿山、古村落等丰富的写生资源和艺术写生元素,而且依山而建的民居风格独特、视野开阔,是艺术家创作不可多得的好素材。”中国美术学院教授周崇渊说,在濂竹乡开展采风创作活动,不仅能让学生们深入矿区,体验神秘的矿冶文化,创作工业题材的艺术作品,还能沉浸式感受古村落的优美风光,寻找毕业作品的创作灵感与方向,可谓一举多得。

濂竹乡位于遂昌东部,被誉为“古树之乡”,拥有该县保存最为完好的古村落、古树群和享有“江南第一矿”美誉的遂昌金矿。位于大竹小岱村的“古松长廊”更是被称为华东一绝,其得天独厚的生态禀赋和自然资源,为写生创作提供了丰富的素材。

今年以来,濂竹乡党委政府依托丰富的古村、古树、古井、古仓、古道等“古资源”优势和良好的生态环境资源,加强与市美协、省内外艺术院校的合作交流,积极引导艺术家、艺术院校师生来乡开展写生采风活动,加快打造写生创作基地,以艺术写生带动乡村振兴。

据介绍,濂竹乡已先后成为市美术家协会写生创作基地、丽水职业技术学院校外实训基地。“写生经济”的兴起,不仅为濂竹乡带来了人气和活力,也为当地村民

带来了增收致富新机遇。

“相比普通游客,前来写生采风的学生、艺术家停留时间更长,基本上一待就是一周,店里生意也更红火火了。”乡里蓬勃兴起的“写生经济”,让经营着一家百货商店的洽岭头村村民颜慧琼乐不可支。以前一天营业额只有500多元,最近每天营业额都有2000元。

“我们希望通过建设写生创作基地,开启一条以艺术写生推动乡村振兴,助力共同富裕的新路子。”濂竹乡党委书记黄梦怡说,接下来,他们将“以绿为机”,利用好当地丰富的生态禀赋和文化底蕴,将写生基地建设作为乡村振兴突破口,加快乡村旅社建设和农家乐民宿提档升级,持续打造一批精品点位,吸引更多师生、艺术家前来写生采风,不断提高濂竹乡的知名度和美誉度。



## 缙云积极探索乡村“共富合伙人”模式

缙云以党建为引领,积极探索“村+合伙人”的合作共建模式,旨在汇集更多优势资源助力乡村发展,壮大村集体经济,带动村民增收致富。

“这里的石头房子保留完整,可以改造成民宿。”“村里的气候条件很适合杜鹃花的种植,这与我的专业对口。”为全面实施“百县争创、千乡晋位、万村过硬”工程,近日,缙云县举办“我在缙云有个村——寻找乡村共富合伙人”主题活动,现场一群来自五湖四海的特殊“游客”积极地为大洋镇环湖村的发展出谋划策。他们将充分挖掘村庄生态优势,发展壮大村级集体经济,实现乡村经济“提档增速”。

有“九山半水半分田”之称的缙云,山是最大的发展资源,也是最大的发展瓶颈。如何破解山区农村发展难题?缙云以党建为引领,积极探索“村+合伙人”的合作共建模式,旨在汇集更多优势资源助力乡村发展,壮大村集体经济,带动村民增收致富。

强、村干部战斗力强、村容村貌变化强、村民支持发展意愿强的示范村。同时,通过微信公众号发出共富合伙人“招募令”,向全社会公开招聘有资源、有实力、有情怀的共富合伙人。短短几天时间,引来近2万人的关注,吸引了80余人报名申请。

一份份报名申请纷至沓来,一个个咨询电话接连不断,大家参与活动的热情高涨。在报名申请的人员当中,有长期从事生态农业研究的专家学者、有旅游开发公司负责人,更有在外经商的乡贤,可谓人才济济。

“新西坑村旅游资源丰富、发展潜力巨大,与我们近年来一直在筹划实施的农旅项目不谋而合,我相信通过资源的有效整合,一定能够实现合作共赢。”精算企汇(嘉兴)园区管理有限公司董事长王钰报名了榕江乡新西坑村共富合伙人项目,经过三次实地考察后,与新西坑村签订了战略合作协议。接下来,双方将围绕乡村民宿和旅游景点打造、订单农业、空心村改

造和运营等内容开展具体合作。

新建镇雪峰村这几天也很是热闹,不少报名申请人前来现场实地考察。“没想到有这么多人报名我们村。”雪峰村党支部书记李成宝说。

缙云通过“县级初联、乡镇复联、村庄常联”,与意向合伙人紧密对接,建立友好关系。在充分磋商、实地考察、确定需求的基础上,10个村按照“优势互补、互惠互利、合作共赢”的原则,分别为合伙人量身打造合作内容。双方通过创意合作、资金投入、协助共建、专业服务等方式,共同探索将生态优势转化为产业、经济和发展优势新路径。

缙云县委组织部相关负责人表示:“我们探索‘村+合伙人’的合作共建模式,一方面是让这些‘养在深闺’、资源禀赋优异的偏远村能被大家看到;另一方面是为了搭建一个平台,让更多知乡爱乡,并立志于建乡兴乡的各类人才回到村里,让农村未来可期。”



花样乡村

记者 叶辛 汪峰立 文/图  
通讯员 章如意

■二审 潘凤群 ■终审 金小林